



永远跟党走 奋进新时代

□ 宋霄燕

翻开历史的书卷,拂尽岁月的尘埃,历史定格在1921年7月的那条红船上。那是一张张年轻坚毅的面庞,他们无惧白色恐怖的浓重和压抑,相聚在红船,只为寻求救国救民的大道,于黑夜里点燃星星之火。我看到,我们党的先驱豪情万丈追求真理,走上了为了人民,打破压迫、创建平等新世界的大道,从此开启中国历史一个崭新的篇章。

在这波澜壮阔的篇章里,在中国革命的长河中,留存着这样一个

伟大的奇迹——长征。在第五次反围剿失败后,中央主力红军战略大转移,进行长征,湘江之水被红军战士的鲜血染红,雪山草地下埋葬了多少个年轻的生命。我看到,党和红军为人民而战,信仰和理想支撑着我们的革命者,历尽磨难未敢忘志,于逆境中保存革命的火种,并燃成熊熊烈火。

历史资料里记载着这样一个故事:在延安时,一天,毛主席正在接受美国女新闻记者、作家史沫特莱采访时,一个虎头虎脑的农家小男孩突然从窑洞门口探出个脑袋,对里面张望,过了一会儿就跑开了。史沫特莱写下了这个故事,说后来知道这个孩子是邻居农家一个普通

的孩子,她因此震惊于中国共产党的领袖与老百姓竟如此贴近。我默默品味着这个故事,耳畔还会环绕一首充满泥土芬芳的歌曲:“又学习来又生产,三五九旅是模范,咱们走向前,鲜花送模范……”,这首《南泥湾》真实还原了八路军与根据地群众军乳交融的场景。我看到,党与人民鱼水情深。

党为了人民、源于人民,人民拥护她、支持她。看到过这样一张拍摄于淮海战役期间的照片,作者从俯视的角度拍摄了恢宏的场面,漫山遍野是头上裹着白头巾的农民推着装满粮食的小推车在行走。这张照片是数百万名自愿行动起来给解放军送军粮的老百姓的缩影。陈毅

同志曾深情地说:“淮海战役的胜利,是人民群众用小车推出来的。”

新中国成立之后,我们的党领导全国人民,在艰苦卓绝的岁月里,从抗美援朝到两弹一星,取得一个个辉煌和胜利。我们的人民,从工农兵到知识分子,不计报酬、不怕牺牲、全心奉献、报效祖国。即使在天灾人祸面前,未曾动摇对党的忠诚和热爱。

回首那似乎已经遥远的过去,回忆那最初的理想和信念。我是谁,又为了谁?在沧海桑田里,承载着历史的车轮滚滚向前,我们不会忘记初心,一切为了人民。

(作者单位:邯郸市邯山区人民法院)



田园牧歌

潘守成 摄

(作者单位:张家口市中级人民法院)

结局

□ 韩小雅

一个女子来到我们的办公室,她看起来神情落寞,仿佛有些沮丧。

“你就是方红(化名)吧?”高法官问。

“嗯。”女子微微点了点头。

“来,坐吧。”高法官指了指身旁不远处的椅子,招呼她坐下。

“嗯。”她嘴角略扬了下,便又回复了那副心事重重的样子,小心翼翼地坐下来,低着头不说话。

我和高法官上下打量了她一番,瞧着她穿着朴素,第一印象感觉这就是个老老实实的农家人。

“为啥起诉离婚啊?”高法官寒暄了几句便进入了正题。

女人抿了抿嘴,说道:“我们性格不合,经常吵架。”

高法官接着问:“你们结婚还不到一年,正在磨合期,吵架也是正常的,就因为这个闹离婚啊?”

她看了眼高法官,看起来有些生气,似乎被高法官的话触怒了,很不服气地说:“这还不够啊,天天吵架,这日子过得还有什么意思?我回娘家,他拦都不拦一下。”说着说着,她眼眶就湿润了,情绪也更加激动,“我都回娘家半个月了,他都没有出现过,也没跟我联系过。这一看就是不想过了啊,那就离婚,谁离了谁不能过啊!”

高法官又问:“为啥吵的架啊?”

她把那天发生的事一五一十地说了一遍。我们大概弄明白了,其实就是因为一个小矛盾二人话赶话吵了起来。言语间,方红虽然表达了对丈夫刘刚(化名)的诸多不满,但其实她并非真心想要离婚,只不过需要一个台阶,可是刘刚偏不给她。

高法官看透了方红的心思,便直言道:“其实你并不想离婚,是吧?”

方红看了眼高法官,沉默了会儿,说道:“想,想离,跟他过一点意思也没有。”

高法官笑道:“我跟刘刚联系过,他不同意离婚。你目前不具备法定离婚事由,他又不同意离婚,你现在啊暂时离不了。”

方红皱着眉头,张嘴想要说什么,高法官知道她想要问什么,便向她解释了法律的相关规定以及法律程序上的一些问题。

“你听明白了吧?”

方红点了点头,低着头考虑了一会儿,决定撤诉,但表示待半年后再次起诉。办理完她的撤诉手续,我把她送出了法院。

我以为这个案子就到此为止了,没想到,方红走后,高法官便拿起手机给刘刚拨了过去。

“你媳妇儿撤诉了,但是半年后她可能会再次起诉。我刚跟她聊了聊,你媳妇儿人不错,也不是真心想跟你离婚,你去她家叫一叫她,她肯定跟你走。”

电话那头的刘刚“哼”了一声,似乎对高法官的话不以为然:“她爱回不回,我肯定不会去接她。她爱在她娘家住就在她娘家住,我反正也不同意离婚,她爱怎么样就怎么样吧!”

高法官苦口婆心地劝了好一会儿,可刘刚始终不松口,挂掉电话,高法官摇了摇头。

高法官作为法官已经尽力了,我想案子就此可以了结了。可是没想到,高法官翻了翻电话本,多方打听到刘刚所在村的村支书的手机号,又打了过去。高法官并不认识这个村支书,简单介绍了下自己后,便把方红和刘刚二人的情况向村支书说了一番,并希望村支书出面去给刘刚做工作,之后还一再地向村支书表达谢意,仿佛是他自己的孩子给人家添了麻烦似的。

后来听说在大家的努力下,方红和刘刚终于和好了。如高法官所愿,这个故事有了圆满的结局。

(作者单位:威县人民法院)

如果爱 请深爱

□ 于秀艳

从1990年7月我入职法院,到现在已在职31年了。

刚入职时,作为一名农村出身,靠求学“跳龙门”转正吃公家饭的小书记员,除了高兴,还是高兴,尤其是穿上制服下乡办案,更觉神气。单位的同事说我:“你穿什么也不如穿制服好看。”工作久了,我慢慢体会到这身好看的制服赋予我与众不同的责任——依法行使审判权。

入职报到后的第四个月,我被组织安排到案例最多的城关法庭,从此一干就是12年。法庭有3名法官,只有我一个书记员。刚开始每天谁叫我下乡我拎包就走,谁需要开庭我坐下就写。在法庭,我就是最忙的那一个,却也是离了3位法官,

一个案子也办不了的那一个。于是,我在虚心向老法官学习办案经验的同时,自学专业知识,大专、本科、法律硕士,一路走来,我像一块海绵吸水一样吸取着法律知识,在工作中的主动性也与日俱增。从最初帮着法官组织调解笔录、写简单的判决书,到后来照样学样开始尝试调解案件,独立组织村委会干部、当事人亲友给矛盾争执大的双方做调解工作,再到后来成为法官自己办案,负责民事审判工作,踏实工作、学以致用的习惯一直保持下来。

有人问我“当法官累吗?”累,我体重最轻时不足90斤,还要照顾家里的老人和孩子,月结案数全院最多!有人问我“当法官值吗?”值!看着和好的小夫妻牵手离开法庭,我会开心;看着大打出手的邻居

握手言和、重叙旧情,我的心里和他们一样痛快;看着三角债各方在法庭上交接钱物,听着他们的感谢话,我会感到满足。

伴随着国家从站起来到富起来再到强起来的发展之路,中国的法治建设作为新时代社会主义事业重要组成部分,也在迅猛发展:司法制度日渐完善、司法环境越来越好。干警的整体素质越来越高,办案智能化、便民利民措施更多更高效,司法在引领和促进社会发展进程中发挥着越来越大的作用。我更加庆幸自己是一名法官,而且恰逢盛世。在司法为民的路上,我还有很多梦想要去探索、去实现!

一位新入职的书记员跟着我下乡办案、看着我唠家常似的调解案件,可能觉得与她心目中端坐法庭

“高高在上”的法官形象相差甚远,于是试探着问我:“您觉得法官伟大吗?”我这样告诉她:以我们县为例,23万人口有员额法官仅20名,整个法院队伍加起来这100余人承担着全县的审判任务,还不算外地的当事人,法官依法行使审判权,书记员也不能越俎代庖,法官职业多么荣光!通过我们的说理释法、表情达意、审理裁决,使当事人尽快摆脱纠纷困扰,更好地投入到生活和工作中;通过我们的公正审判,引领社会核心价值观的走向、推动社会经济发展这种作用无人替代,我们的工作多么有意义!不是法官伟大,是党的审判事业伟大,我们只是有幸成为蓬勃发展的中国法治事业的一分子!

如果热爱这份事业,请深深地去爱。看着渐渐严肃起来的年轻面孔,我知道对法律事业崇敬的种子已在这个年轻人心上生根发芽了!

(作者单位:孟村回族自治县人民法院)

党旗下的赤子

□ 张向东

2021年,是中国共产党成立100周年。

这100年来,历经风雨,意志弥坚。

1998年百年不遇的特大洪水,数以千计的解放军和武警官兵参与抗洪抢险,抵御洪峰,守护江河堤坝,他们拼尽全力,甚至付出生命!

2003年非典来袭,无数的医务工作者们毅然奔赴一线,以对人民极端负责的态度抗击疫情,挽救生命。他们满腔热忱、无私奉献。

2008年汶川大地震,天崩地裂,吞噬数万生命,摧毁无数家园,又是共产党员舍生忘死、冲锋在前,用生命与鲜血谱写了救援篇章,用双手和脊梁挑起了灾后重建的重任!

他们也是别人的孩子,是别人的父母,但是在灾难面前,他们都有

一个共同的名字——共产党员。

这100年来,中国共产党人秉承初心,历经风雨,励精图治,开拓奋进,带领我们走向繁荣富强。

挑战极限,勇创一流。2006年青藏铁路正式通车,东起青海西宁,西至拉萨,全长1956公里。一条青藏线,穿越历史和未来;一条通天路,寄托梦想与期待。

时不我待,科技强国。2003年,神舟五号载人航天飞船在酒泉卫星发射中心发射成功,把中国第一位航天员杨利伟送到太空。至此,中国人实现了几千年的飞天梦。

自强不息,超越自我。2008年,第29届夏季奥林匹克运动会在北京成功举办,中国居金牌榜首位,奥运

运精神激励着无数运动健儿奋勇拼搏!

有多少成绩,就有多少人在奉献,他们来自不同的城市,干着不同的工作,却有一个共同的名字——共产党员。

中国共产党人从来不缺少担当精神。2020年初,新冠肺炎疫情来势汹汹,无数共产党员奔赴前线,参与抗疫,助力复工复产,党的旗帜成为这场抗疫战斗中最亮丽的风景。医护人员冒死救治,各大医院千里驰援,共产党员率先垂范,全国民众志成城。如此空前的凝聚力,在这紧张的抗击疫情的战役之中,让人觉得无比温暖,让人充满力量。

每一个党员都是一面旗帜,每一个支部都是一座堡垒。老一辈党员们率先垂范,发挥模范带头作用,年轻党员向党而生,茁壮成长。

党旗下,我们立下誓言,对党忠诚,积极工作,为共产主义奋斗终身;

党旗下,我们践行使命,不忘初心,方能行稳致远,才能与人民同呼吸、共命运、心连心,同人民想在一起、干在一起;

党旗下,我们担当奉献,时刻牢记对人民的赤子之心,努力奋斗,永不停滞,为实现中华民族伟大复兴的中国梦奋勇向前!

(作者单位:沧县人民法院)



光与影

□ 石旭亚 摄

□ 王金平

齐晓岚和王季文都在政工科见习,而且是对桌。

他俩都很幸运,是这个县地方税务局新近招录10名公务员中的两名。在社会上公开招录,从报名的200多人中,经过笔试、微机考核、面试,最后筛选出10人,不是幸运是什么?

可是,他俩不可能都留在机关。局里要求,新招录的人员,除政工科留一名,其余9人都将充实到基层税务所。也就是说,很有可能在齐晓岚和王季文中间,选择一个留下。

谁能留下?

他俩适应得很快。采集人事信息、帮助办理退休手续、协助收缴党费、撰写宣传稿件……

那天,王季文把刚打印好的一份材料,故意搁在桌上的明显位置。齐晓岚接电话时见到了,问市局要的汇报材料这么快就写好了?原来头天上午,市局

来电,要求县局在5日内,上报创先争优活动情况。李科长把这项任务交给了王季文,没想才第三天,王季文便把材料写了出来。

可以交差啦!王季文说得很随意,然后默默地注视着齐晓岚,希望能够从他脸上捕捉到什么。

齐晓岚微微一笑,低下头继续起草他的考勤通报。

齐晓岚觉得自己没法跟王季文比。就拿与人交往来说吧,他和王季文都不抽烟,可王季文兜里经常装着香烟,见人就递上一支,有时自己还陪着抽。他嘴也甜,见了领导,左一个局长右一个科长地叫,要不就是哥哥姐姐地称呼人家,看上去特亲切。

齐晓岚就不同,见到领导不卑不亢

的,一心一意默默地干事儿。虽然他的父亲曾告诫过他,不能光闷头干活儿,也要注意待人接物。可他就是学不会。

就说那次李科长来办公室,齐晓岚只顾写材料,连头也没抬一下。而王季文早站了起来,又是让座,又是小心翼翼地请示。事后,单位有人当着齐晓岚的面,表扬王季文懂礼貌、谦虚。虽然话里没提齐晓岚,可深层的意思里,不表扬就是批评。

见习期马上就要结束了,齐晓岚心里做好了下基层税务所的思想准备,心想下基层也挺好,到哪里都是干工作。而王季文却不断往领导那跑,从平时的交谈里能听出他有把握留下来。

那天,李科长把两份材料分别交给齐晓岚和王季文,说:这是我草拟的《建

立税务员业绩档案》和《将军路地方税务所提前三个月完成全年任务》的报道,你们给改改吧!说完,转身就走了。

王季文高高地举起稿子,仰头看了一阵,不住地点头称赞:不错!不错!不愧是领导,水平就是高!结果一个字都没动。

齐晓岚倒是不客气,在稿子上涂涂圈圈。当他把面目全非的原稿交还时,分明看到李科长的脸色唰地暗了下来。

过了两天,李科长又来到办公室,宣布县局党组的决定:齐晓岚留在龙泉山地方税务所。两人都感到有些意外。

王季文收拾东西,准备搬走。齐晓岚想上前帮忙,又觉得不太合适,左右为难。四目相对,两人的眼里,都流露出复杂的神情。

(作者单位:邢台市信都区人民法院)